

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, martes 29 de Octubre 1901.

N.º 6.102

SECCION POLITICA

Un ministro sin prestigio

El Sr. Sagasta no quiso desembarcar á tiempo al ministro ganadero de Marina, y al fin tendrá que arrojarle por la borda. Los conflictos navales van enzarzados como las cerezas. Apenas publicado el decreto sobre creación de la Dirección de Industrias marítimas, protestan la Cámara de Comercio y la Liga de la defensa industrial, porque dicha Dirección no se ha establecido dentro de un ministerio civil y con organización puramente civil, como tenía ofrecido el ministro en su programa del Senado. Apenas publicada la real orden sobre la pesca de la sardina, protesta el ministro de Hacienda con una de sus dos naturalezas, la de diputado por Vigo, y protestan los trañeros en masa, dimitiendo ayuntamientos, Cámaras de Comercio y corporaciones viguenses. Y á todo esto el cuerpo general de la Armada protesta á todas horas de la situación de la marina y envía representaciones á la regente, no por conducto del desgraciado ganadero, sino de un almirante, como si el orbe entero hubiese declarado la guerra al duque.

Y todo eso le pasa al duque porque siendo el ministerio de Marina el que más necesitaba la organización de servicios ofrecida, es el que menos reorganización ha recibido, á pesar de que para llevarla á cabo con más independencia fué nombrado el duque de Veragua, á título de hombre civil prestigioso y de reformista.

Todo el desvío actual de la nación hacia las cosas de la marina procede del convencimiento general de que no se quiere realizar una reorganización completa, sin la cual cree la opinión que no se llegará á la adquisición de barcos, ni á la construcción de éstos en los llamados arsenales, ni á la constitución de un poder naval respecta-

ble. El duque de Veragua, al faltar descaradamente á sus compromisos del Senado, ha arraigado más y más la convicción general de que no es posible redimir á la marina con un ministro reducido al papel de un mal zurcidor de voluntades de pescadores, á un mal «jefe superior de administración» en los asuntos de la marina mercante y á una figura decorativa en las exhibiciones marítimas de la corte.

Así se explica, con el desprestigio total del ministro, que se eslabonen los conflictos marítimos, y que la administración naval no sólo deje de ser favorable á la marina, sino que constituya un estorbo para ésta, hasta el punto de originar las protestas de los marinos, lo mismo militares que mercantes.

No da una en el clavo el señor ministro, y por eso va el almirante Valcárcel á quejarse á la reina, y van las corporaciones mercantiles é industriales á quejarse ante la opinión pública. Y por eso no tendrá más remedio el señor Sagasta que arrojar por encima de la borda á ese promovedor de conflictos.

(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

La guerra anglo-boer

Circulan en Europa rumores enteramente contradictorios sobre el paradero del general Dewet.

Según unos, el bravo caudillo boer falleció hace algunos días á consecuencia de habérselo gangrenado la herida que en la espalda le causó un casco de granada recibido al pelear con los ingleses.

El heroico general se halla, según otros, bueno y campante reorganizando sus fuerzas y dispuesto á volver á ser en breve la pesadilla de los imperiales.

En este asunto nos hace ser algo pesimistas la circunstancia de que siendo Dewet el caudillo boer más activo, audaz é incansable no se comprende tan prolongada inactividad.

Operaciones militares

Dos importantes operaciones militares nos ha comunicado durante las últimas 24 horas el telégrafo oficial británico: la de haberse apoderado

un destacamento de explotadores canadiense el viernes próximo pasado en las primeras horas de la madrugada de un pequeño campamento boer situado á unos 24 kilómetros al Norte de Balmoral, después de un corto combate, en el cual tuvieron los boers en su huida 3 muertos y 4 prisioneros, mientras que los canadienses que se apoderaron de municiones, víveres y ganado tuvieron por su parte 2 soldados muertos y 1 oficial y otros 2 soldados gravemente heridos.

Refiérese la otra operación á haber copado los boers el día 6 del corriente después de un corto pero reñido combate, entre Doornbach y Zaagels-hock, un destacamento de tropas coloniales que tuvo algunas bajas.

No se tienen más detalles de lo ocurrido en esta acción pero se creen que los boers después de desarmarlos dejaron en libertad á los prisioneros.

Estadística negra

Según la estadística publicada por el War Office británico que reproducen todos los periódicos de Londres, las bajas de los burguers sudafricanos durante la semana próxima pasada fueron: muertos, 25; heridos, 18; prisioneros, 190; sometidos, 50; fusilados, 141.

Las de los ingleses fueron en igual período: muertos en combate, 31; por enfermedades ó accidentes, 35; heridos, 61, desaparecidos y desertores, 10.

A Dios rogando...

Asegura un telegrama particular de Johannesburg que el commando que lleva Kemp á sus órdenes ha abandonado por algún tiempo la lucha con los ingleses dirigiéndose al valle del río Elands para que la gente pueda recoger la cosecha de cereales y preparar la siembra para la próxima.

Según el mismo telegrama que es de la Agencia Havas otras partidas boers se han dirigido también á ciertos puntos vecinos al Magaliesberg para recoger las cosechas y hacer en ellos algunas faenas agrícolas volviendo luego á la lucha.

Los yanquis en China

Según telegrama que publica el «Herald» de Nueva York, de su corresponsal en Washington, el Gobierno norteamericano queriendo gozar de los mismos privilegios que los de las demás naciones ha pedido á la China tener en Tien Tsin una concesión municipal que favorezca al comercio yanqui en aquella importante población costera.

Terrible incendio

El incendio que estalló anteayer en Sidney (Cabo Bretón) destruyó en pocas horas, favorecido por un viento huracanado, las tres cuartas partes del barrio comercial de aque- la floreciente ciudad.

Además de no tenerse que lamentar víctimas, no hicieron daño las llamas á ninguna de las factorías de fierros y aceros que á docenas se han

establecido recientemente allí y que constituyen su principal riqueza.

Envidias

Los periódicos norteamericanos comentan, con mal disimulada envidia, el hecho de que el crucero británico «Pylades» haya ido á Ocean Island con el propósito de anexionar la isla al imperio británico, que hasta ahora no había ejercido en ella más que un protectorado casi nominal.

Diversiones inocentes

La «Gaceta Oficial» de Londres, la que promulga las leyes por que se rige el poderoso Imperio de la Gran Bretaña y de sus numerosas colonias, ha llenado estos días sus columnas con algo que tiene hondamente preocupados á los miembros de la aristocracia inglesa.

Se trata de detallar los trajes con que sus individuos, de los dos sexos, han de asistir á la ceremonia de la coronación de SS. MM. Sacratísimas (así lo dice el texto) el Rey Eduardo VII y la Reina Alejandra.

Los lores llevarán sobre su uniforme ó traje de Corte manto de terciopelo carmesí, ferrado y guarnecido de armiño, y corona de «par» en plata sobredorada, si ninguna clase de pedrerías.

En cuanto al traje de las damas, las prescripciones son maniosas: el manto de Corte, que completará el traje de las baronesas, no podrá tener nada más que tres tercios de cola y una guarnición de piel que no pase de dos dedos; las vizcondesas se podrán permitir un metro y cuarto de cola; metra y medio las condesas; un metro y tres cuartos las marquesas; en cuanto á las duquesas pueden hacer un verdadero derroche de tela, pues su cola será nada menos que de dos metros, con una guarnición de piel ancha de cinco dedos.

Se prohíbe terminantemente, lo cual es muy curioso, llevar en las diademas piedras falsas permitiéndose sólo que se imiten con bolas de plata maciza las gruesas perlas heráldicas de las coronas de los «pares».

Es verdaderamente peregrino que al comenzar el siglo XX se ocupe en estas cosas una de las naciones que pasa por ser de las más serias del globo, y aquella en que tiene más arraigo las instituciones democráticas. ¿Pero no está la República francesa sujeta al Protocolo?

La ostentación es muy grata á los que se hallan colocados. En cuanto Napoleón tuvo poder se ocupó en organizar una Corte más aparatosa que la del antiguo régimen destruido por él, y el que ganó batallas y dictó leyes que cambiaron el modo de ser de la vieja Europa pasó muchos días encerrado con el miniaturista Isabey para disponer todo lo relativo á su coronación, en la que se presentó con el más teatral de los trajes.

En todos los países parlamentarios, los Soberanos van á abrir las Cámaras con un aparato eminentemente arcaico.

La coronación de Eduardo VII va á ser un baile de trajes, como los que tanto gustaban al Príncipe de Gales, y los grandes señores y las grandes damas inglesas podrán hacer alardes de lujo, porque, afortunadamente para ellos, la fiesta les coge con dinero.

VARIEDADES

La ventana abierta.

El aliento de un hombre en perfecto estado de salud es una ponzoña. Para que así sea, no precisa que mate moscas al vuelo. La boca más pura «expira» dicho veneno. Haced pasar el aire de los pulmones por un serpentín donde se condensen los productos de la respiración, y recogeréis un líquido que inyectado en la dosis de algunos centímetros cúbicos mata á los conejos, así á los comunes como á los de Indias, con tanta seguridad como la toxina diftérica ó el virus tetánico.

Este producto tóxico no es el único. Al respirar reemplazamos en la atmósfera el oxígeno que absorbemos por ácido carbónico. Otras sustancias añadimos: amoníacos, hidrógeno sulfurado, ácidos grasos, en cantidades infinitesimales, es verdad, pero que llegan al fin á ser cantidades apreciables; tanto, que al cabo de algún tiempo la atmósfera de una estancia cerrada donde hayan respirado muchas personas, cargada con tantas deyecciones pulmonares, a nada podría compararse mejor que á una bañera después de haber servido muchos años.

Sin embargo, este aire, todavía más envenenado por las emanaciones de las jofainas, de los vasos de noche y de las pociones; es lo que constituye la atmósfera habitual de los enfermos. En vano la higiene reclama una habitación clara, oreada, ventilada con frecuencia y que la cama esté en medio de la estancia, sin cortinas. La tradición responde con la estancia tenebrosa, adornada, sofoante, con el enfermo hundido bajo los cobertores, enterrado en edredones, la cama en el fondo de la alcoba ó escondida bajo cortinajes, los mortales, los fúnebres cortinajes de cama. Aquello no es una estancia para dormir, es una tumba anticipada.

Reconozco que hay excepciones; pero, ¡cuánta buena gente hay aún que no sufre que se haga modificación alguna en este decorado tradicional! ¡Cuántos estremecimientos de horror á la idea, nada más, de una puerta abierta ó de una ventana mal cerrada en el cuarto de un enfermo! Bueno será dar á conocer á los que así se conducen los resultados de una información dada por un periódico de Medicina, especie de «referendum» médico sobre las ventanas abiertas.

Las principales cuestiones planteadas eran las que siguen:

«¿La cura de aire por la ventana abierta es susceptible de contra indicaciones en el tratamiento de tuberculosis pulmonar? ¿Puede dar ocasión á incidentes? ¿Exige un clima particular?»

Las respuestas que llegaron de todas partes son de una unanimidad convincente. Salvo algunas restricciones para ciertos individuos nerviosos ó reumáticos, todos los médicos á quienes se consultó están acordados en declarar que la cura por la ventana abierta conviene á los tuberculosos. Por este medio se sana á los curables y se hace vivir á los restan-

tes en un bienestar que hasta entonces no conocían.

Cierto que algunos enfermos desde que se les habla de ventana abierta se echan á protestar. Que no pueden, que nunca han podido, que jamás podrán habituarse á dormir al aire libre. En su mayor parte son timoratos; tienen miedo «á priori». Basta con no darles oídos, y quince días después ni se atreven á mentar sus pueriles temores. Los demás tienen realmente una sensibilidad especial para el aire. Hay que proceder gradualmente, habituarles poco á poco á la aereación continua, al pronto durante el día, después por la noche, y una vez adquirida la costumbre, no pueden renunciar á ella.

Salvo las ligeras incomodidades mientras se van acostumbrando, al principio, coriza, ronquera, dolores musculares, no es de temer accidente alguno. No deben hacerse imprudencias y hay que observar algunas precauciones. Pueden estas resumirse en pocas palabras: abrigarse de modo que se mantenga el calor y evitar las corrientes de aire. He aquí lo que se limita á decir á sus enfermos el doctor Vandoemer: «Vuestra ventana permanecerá abierta día y noche. Iréis abriéndola progresivamente. Cuidaréis de que vuestro lecho no esté colocado entre la ventana abierta y una puerta mal cerrada ó una chimenea cuya trampilla no esté perfectamente baja, á fin de evitar todo temor de corriente de aire. Abrigaos de modo que os calentéis para evitar toda radiación de calor personal, pero conservad descubierta la cabeza y no os ciñis al cuello corbata alguna.»

Ello no es nada complicado. Tomadas estas precauciones, podréis dormir en paz con la ventana abierta. El doctor Hondeville, de Ruan, duerme así en todo tiempo desde hace 17 años.

En Inglaterra, á los alumnos del célebre colegio de Harrow on the Hill ni les cupiera en las mientes la idea de que se pudiese dormir con la ventana cerrada. Indudablemente que la cura por el aire es más agradable en la atmósfera tibia y perfumada del Mediodía que en otras; pero en otras partes los enfermos soportan sin inconvenientes la ventana abierta hallándose á 20 grados bajo cero. Así, es inútil elegir un clima especial. Una sola cosa es necesaria: aire puro y seco. Un aire húmedo cargado de polvos industriales y de bruma es pésima cosa. Entonces, más vale cerrar la ventana. Tal es el parecer, que concuerda perfectamente con los de Hipócrates y Galeno. Que tal conformidad tranquilice á los aeróforos. Recuerden éstos, además, el antiguo dicho persa: «Allí donde entren el aire y la luz jamás entra el médico» —Doctor Ox.

(Del Journal de Bruxelles.)

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Convócase una junta general extraordinaria para el jueves próximo á las nueve de la noche para tratar de asuntos electorales.—Mahón 28 Octubre de 1901.—El Presidente, J. J. Rodríguez.

Insertamos con gusto el siguiente remitido de nuestro estimado amigo D. Jorge Teodoro Ládico. Es por demás sensible que se hayan tergiver-

sado de tal modo las palabras del telegrama, que se limita á decir la pura verdad.

REMITIDO

Mahón 29 Octubre 1901.

Sr. Director de EL LIBERAL

Presente.

Muy Sr. mío y amigo: Le agradeceré tenga la bondad de hacer insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas por lo que le anticipo gracias su aff. amigo y S. S. Q. S. M. B. J. T. Ládico.

Habiendo circulado la especie de que «El Liberal» de Madrid, en su número de ayer, publicaba un telegrama fechado en Mahón, en el que se suponía el naufragio del vapor correo «Nuevo Mahónés» (felizmente llegado esta mañana,) y siendo yo en esta el único corresponsal del citado periódico, transcribo á continuación, á fin de que no se extravíe la opinión pública, el telegrama que el domingo por la tarde puse á «El Liberal», informándole de la demora y carencia de noticias del citado vapor correo:

Telegrama

«Ignórase paradero vapor correo «Nuevo Mahónés», salido Palma ayer tarde debía llegar esta madrugada. Circunstancia señalar opinión pública dicho vapor como inservible, ha de temer accidentes y tiene alarmadas familias que tienen algun deudo á bordo.—Ocidental.

Ignoro si se padecería ó no error al transmitirse mi telegrama, ni lo que á consecuencia de ello haya podido decir «El Liberal».

Mahón 29 Octubre 1901.

J. T. Ládico.

Esta mañana, á las nueve de la misma próximamente, ha entrado en nuestro puerto el vapor correo «Nuevo Mahónés», que era esperado con ansiedad.

Al hallarse el vapor el domingo á mitad del canal, vióse obligado á detenerse dirigiéndose hacia puerto Colom, en donde no pudo entrar por estar cubierto por una densa cerrazón; dirigiéndose luego á la isla de Cabrera. Ayer noche salió de Cabrera con el propósito de dirigirse de nuevo á puerto Colom, á fin de telegrafiar á Mahón y hacer cesar la intranquilidad que suponían sus tripulantes debía existir en ésta; pero en vista de que el tiempo había mejorado siguió navegando con rumbo á este puerto.

Ahora que ha desaparecido el justificado temor de que hubiese ocurrido una desgracia, no podemos menos de hacer presente á la Empresa de vapores y á la Autoridad de Marina la conveniencia de retirar del servicio un buque que no inspira confianza y que se asegura de público encontrarse en malísimo estado. De no obrar así, tanto la Empresa como dicha Autoridad se hallan en el deber de demostrar plenamente al público que está en un error y que el buque se encuentra en buen estado, porque el interés de aquélla en sacar todo el zumo á tan vieja embarcación, vale muy poco ante los disgustos que todo retraso ocasiona, y sobre todo, ante la exposición de que el día menos esperado sobrevenga una desgracia de graves consecuencias.

El Boletín Oficial del 24 de este mes publica el siguiente anuncio: «Cuerpo de Telegrafos.—Dirección

de Sección de Palma de Mallorca.—Sección 2.ª—Negociado 7.ª—Debido procederse al traslado de las oficinas telegráficas postales de Mahón á otro local, por el presente edicto se convoca á los propietarios de fincas urbanas enclavadas en punto céntrico de dicha población, para que dentro del plazo de un mes presenten, si así les conviniere, en la estación de la misma ó en la de esta Capital, proposiciones para arrendar al Estado alguna finca de su pertenencia, ó parte de ella, adecuada y suficiente para instalación de dichas oficinas, con habitación, además, para el Jefe, y, si fuera posible, para el ordenanza, y local á propósito para almacén de material.—En la proposición se hará constar el precio del alquiler á año de la finca y se acompañará el plano ó croquis de ésta con sujeción á escala.—Palma 21 Octubre de 1901.—El Director, Antonio Vicens.»

Nuestro colega «El Bien Público» en su afán exagerado de adelantar noticias, dice en su número de ayer no pocas inexactitudes. El comité de «Unión Republicana» no acordó acudir á la lucha, limitándose sus individuos á cambiar impresiones y á acordar someter el asunto á la Junta General, que queda convocada para el próximo jueves. Tampoco se acordó por tanto votar seis candidatos.

Formóse una lista de diez y seis correligionarios elegibles para tenerla presente si se decide acudir á las urnas. Y nada más.

Tan abundantes han sido en esta ciudad las lluvias durante el presente mes, que hoy van caídos 210 milímetros, cuando el promedio del agua que cae en el mes de octubre es solo de 102 milímetros.

En el vapor correo del sábado último regresó á Palma el Gobernador civil D. Salvador Naranjo, posesionándose inmediatamente del gobierno de la provincia.

El domingo último se reunieron en Palma los prohombres que forman en los partidos liberal dinástico y weylrista para nombrar el Comité del partido en la provincia, habiendo sido designado para presidente don Alejandro Rosselló, quedando de vocal del mismo el Sr. Moragues.

El vapor correo ha llegado hacia las nueve, y la correspondencia ha salido de á bordo cerca de las diez. Lo avisamos á la empresa para que procure que en lo sucesivo no se observe ese gran retraso en un servicio público de tanto interés.

Leemos en un diario de Palma: Para ocupar la vacante que produjo la defunción de D. Miguel Aleñar, notario que fué de esta ciudad, ha sido nombrado D. José Llambias que regentaba una de las que existen en Soller.

Sentimos la ausencia del amigo y confiamos verle al frente de una de las que en esta Capital existen.

El Comité municipal republicano de Villa Carlos, en reunión que tuvo lugar y á la que asistía la Junta Directiva del Centro y Concejales, pertenecientes á nuestro partido, acordó tomar parte en las próximas elecciones.

nes municipales designando á los siguientes candidatos:

Colegio 1.º.—Casas Consistoriales, D. Matías Preto Tuduri.

Id. 2.º.—Cuartei plaza Esplanada, D. Pedro Pons Coll y D. José Juan Marí.

Noticias de Pretoria dan cuenta de haber realizado el general Botha una difícilísima operación militar salvando un convoy que de cerca perseguían los ingleses. El general Botha que personalmente dirigió la arriesgada operación estuvo en inminente peligro de caer prisionero de los ingleses.

Por el Ministerio de la Guerra se han aprobado los nombramientos de secretario y auxiliar respectivamente del gobierno militar de esta plaza, al Teniente Coronel del Regimiento infantería de Baleares n.º 2 D. Rafael Jaime Pol y al capitán del mismo cuerpo D. Miguel Ramis Alemany.

Del periódico «Unión Republicana» de Palma, tomamos lo siguiente:

El Estado y los maestros

Las noticias que se reciben desde Madrid referentes al decreto de pago por el Estado de las atenciones de primera enseñanza, no son nada halagüeñas para el Magisterio.

Según parece, la distribución de los nuevos sueldos ni se atempera á un criterio de equidad y justicia ni tampoco se han tenido en cuenta las necesidades, exigencias y posición social de los maestros.

Ya verán dichos funcionarios como entre Silvela, que rotundamente se opone á que el Estado se encargue del pago de sus haberes, y Sagasta «prometiéndolo» y voceando que es preciso subvenir á tan justas obligaciones, se quedan los maestros mucho peor que estaban.

Entre tanto el Noncio «monseñor» Rinaldini viene á España otra vez con instrucciones contra el carlismo para defender á la monarquía, y ya verán ustedes como este viaje se traduce en nuevas concesiones de emolumentos y prebendas en favor de curas y Obispos.

Desengañense los maestros y abran los ojos á la luz.

Mientras el presupuesto de culto y clero se lleve CUARENTA Y NUEVE millones de pesetas, la consignación para las atenciones de primera enseñanza continuará siendo tan indigna y miserable como hasta el presente.

Es decir, que dichas atenciones de primera enseñanza están en razón inversa de las atenciones de culto y clero.

A mucha consignación para los curas, muy poca, muy poca para los maestros.

Dice Nakens en «El Motín» del 19: «La Lucha de Clases» de Bilbao, dice que los ácratas, apelando á la injuria y á la calomnia, han tratado de desmembrar el socialismo y herir de muerte sus organizaciones de resistencia; que «El Productor» de Barcelona ha cometido una infame falsedad al decir lo que dijo y yo copié contra Perezagua; que ha retirado el cambio á los periódicos libertarios para evitar el asco que pudieran producirle sus infamantes campañas; y que digo yo en vista de todo esto, si debo continuar recogiendo en las

columnas de «El Motín» el lodo que arrojan á los hombres del socialismo «los canallas anarquistas.»

Jamás se me hubiera ocurrido hacer lo que hago, responde á «La Lucha de Clases»; si anarquistas y socialistas, éstos especialmente, no se decidieran á combatir á los republicanos, no ya á los jefes, á todos en general.

Hicieran su camino, sin meterse para nada con nosotros, que si de algo pecamos es de ser demasiado tolerantes con ellos, y nadie, y yo menos, les diríamos una palabra, ya que estamos de acuerdo en muchas cosas.

Pero esto de que, hallándonos frente á la monarquía y al clericalismo, que nos revienta por igual, se dediquen preferentemente á combatir á los republicanos, ni debe pasar sin protesta ni quedar sin correctivo. Y de hacerla y de ponérselo me he encargado yo.

Por esta razón no puedo complacerle.»

Cortamos de «El Motín»:

El Congreso regional obrero

Se ha celebrado en Madrid estos días, y ya iré diciendo lo que se me ocurra sobre él. Hoy sólo anticipo que ha estado poco concurrido; que se han peleado los «compañeros»; que se han negado á recibir á algunos, por triquiñuelas reglamentarias, jellos que odian todas las leyes! y han tenido hasta presidente, es decir, «autoridad», jellos, que no reconocen ninguna!

Han acordado una porción de cosas, con la misma prosopopeya que los tres infusorios del cuento, todas encaminadas al exterminio de la infame burguesía y de los socialistas de paso.

Lo único que se les ha olvidado, es ejecutar algún acto que diera indicios de lo dispuestos que están todos á sacrificarse por sus nobles y altruistas ideales. Y cuidado que la ocasión era de perlas.

¡Oh! si. Hubieran los anarquistas dejado á las generaciones futuras un alto ejemplo que imitar si en el instante mismo de esterarse de que sus hermanos estaban en Sevilla expuestos á entablar relaciones estrechas con las balas de los mausers, suspenden las sesiones, y secretamente acuerdan dirigirse á la ciudad del Betis, á levantar los ánimos y confortar los espíritus, y ua vez allí, con piedras si no tenían palos, y con palos si no tenían navajas, y con navajas si no tenían fusiles, se lanzan á la lucha, tanto más gloriosa para ellos cuanto más desventajosa fuera, y riegan las calles con su sangre, y rellenan con sus cadáveres la fosa común, y, lumantinos de la Anarquía, encienden luego una gran hoguera, y se arrojan á ella los supervivientes, para no caer aleteando todavía en manos de sus verdugos!...

Todo esto hubiera sido muy grande.

Pero ¡ay! no; prefieren seguir charlando á estilo burgués,

Y que allá los sevillanos se las entiendan con Luque.

La solidaridad en la ballanga y en la bazartería de pico, bueno. Pero la solidaridad en el peligro, en el hambre, en la prisión, ¿para qué? El papel de redentor sociólogo no se cotiza hoy á estos precios.

CUESTION SOCIAL

En Montceau y Saint-Etienne

Paris.

Despachos de Montceau-les-Mines, que publica «Le Figaro» y «L' Echo de Paris», presentan como en extremo grave la situación de dicha localidad, por los peligros que encierran las divergencias existentes entre «rojos» y «amarillos», divergencias agravadas por el paro forzoso y prolongado de 1.200 obreros despedidos de las minas á raíz de la última huelga, y cuya miseria es espantosa.

M. Goujon, teniente alcalde de Montceau, ha declarado á los corresponsales de los mencionados periódicos que los obreros, no sólo poseen fusiles Gras, sino que tienen también Lebel, y además cada familia tiene igualmente de 200 á 300 cartuchos.

Armas y municiones se hallan escondidas, y los obreros se opondrán por la fuerza á que les sean arrebatadas.

«Cualquiera que sea la decisión del Comité federal, los mineros no aplazarán su acción—dijo M. Goujon.

«El Gobierno—añadió—no tiene otro medio que pueda evitar los graves acontecimientos que van á sobrevenir que el de obligar á la Compañía á que admita de nuevo los 1.200 obreros despedidos.»

«L' Echo de Paris» dice que por parte de la Administración se atien de á todo; que los pozos se hallan custodiados, y que el director de la mina sale escoltado por gendarmes.

Telegrafan desde Saint-Etienne á «Le Gaulois» que el Comité federal de mineros discutirá hoy las declaraciones hechas por el Gobierno.

La votación relativa á la huelga general no tendrá efecto, probablemente, hasta el lunes próximo.

Lotería Nacional

Llegadas en el correo de hoy las listas oficiales correspondientes al sorteo de 21 del actual, han resultado premiados con 500 pesetas cada uno los billetes números 2632—3273—6142—17693 y 17439 despachados en las administraciones de Loterías de esta ciudad.

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo de 31 del presente mes, cuyo precio es de 30 pesetas el billete entero y tres pesetas el décimo, importando el premio mayor 100.000 pesetas.

La casa conocida de José Dammann, de Hamburgo, nos informa que la nueva Lotería de Hamburgo, va á empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, ofrécense la mano á la fortuna en la casa de José Dammann. Esta casa establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus pronto pagos de los premios y su puntualidad; últimamente entre varios premios que ha pagado en España ha habido uno de 50.000 y otro de 65.000 marcos.

Acompañamos prospecto de dicha Lotería en este mismo periódico.

Prospectos gratis y francos á quien los pida.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 29

De Palma vapor-correo «Nuevo Mahonés», cap. Cardona, con pasaje, efectos y ballja.

Buques despachados

Día 29

Para Palma el vapor-correo anterior

Para Barcelona pailebot «Concepción», pat. M. Monjo, con 6 trip., trigo y otros efectos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 1'25.

En el Congreso el señor Urquía (Capitán Verdades) pronunció un enérgico discurso con reticencias ofensivas para el señor Moret. Este tomó la palabra y refutó victoriosamente las acusaciones. Luego se reunió el Congreso en sesión secreta en la cual Urquía hizo una completa retractación de sus reticencias lo que se hizo más tarde constar en sesión pública. El periódico «La Patria» publicará hoy la retractación en lugar preferente.

Madrid 29, 10'40.

En Tanger capital diplomática del imperio de Marruecos, se asegura que dentro de breves días los cautivos españoles serán entregados á nuestra legación.

Madrid 29, 11.

Los concejales de Vigo que habían dimitido sus cargos á consecuencia de la solución dada por el gobierno á las desavenencias de los pescadores de las rías de Galicia, han retirado sus dimisiones.

En Glasgow han ocurrido cuatro casos de peste bubónica.

Cotización Oficial

Madrid 28 Octubre á las 16.

4 7/8 interior	71'15
Exterior	77'90
Amortizable 4 p.º	00'00
Id. 5 por 100	93 15
Cubas 1886	85'00
— 1890	00 00
Banco España	379 50
Tabacalera	397 00
Paris á la vista 42'10 á 42'00	
Londres id. 35'60 á 35'62	

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli, 29 Octubre.

Barómetro 758.8

Viento E. galeno.

Marejada.

Cielo acelajado.

Horizontes tormentosos.

Telegramas de «La Marítima»

Alcudia 29, 10.

Abonanzado temporal «Menorquín» saldrá cuatro tarde.—Oliver Qués.

Marsella 29, 11'55 m.

«Menorca» llegado nueve mañana.—Alfovidi.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón	39'00	41'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	101'00	00'00
Marítima	80'00	00'00
Maquinista Naval	110'00	00'00
Oblig. municipales	68'00	00'00

Mahón 17 Octubre 1901.

TEATRO

Función para los días 2 y 3 de Noviembre de 1901.—Commemoración de los fieles difuntos y domingo siguiente.

El drama religioso-fantástico en 7 actos y en verso

DON JUAN TENORIO

del inmortal D. José Zorrilla, bajo la dirección de D. Pablo Fábregues y D. Tomás Treid.

Coalición electoral administrativa

La Comisión encargada de llevar á término los trabajos para las próxi-

mas elecciones Municipales, creyendo indispensable, para el mejor éxito de la empresa, el que cuantos simpatizan con el ideal que se persigue asistan á las reuniones que todos los días se celebran en el local de la calle de Alonso III número 8, tiene el honor de invitarles á prestar su valiosa cooperación.

Mahón 26 Octubre 1901.—La Comisión.

Compañía Trasatlántica

Antes A. Lopez y C.ª

AGENCIA EN MAHÓN.

Necesitando esta Compañía para sus Vapores, marineros, timoneles, mozos y grumetes, pueden presentarse á esta Agencia, Infanta 24, cuantos se consideren en condiciones para desempeñar cualquiera de aquellos cargos, donde se les enterará de las que se exigen y de los salarios que respectivamente se abonan.

Mahón 23 Octubre 1901.—Juan Tallavull.

Subasta

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta la casa nú-

mero 12 de la calle de las Moreras de esta Ciudad con puertas accesorias números 7 y 9 en la calle de San Alberto, no admitiéndose postura inferior á 13.000 pesetas en que ha sido justipreciada.

Dicha subasta tendrá lugar el día 10 de Noviembre á las once de la mañana en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, (Rosario 18) donde están de manifiesto las condiciones de la misma.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 30 Miércoles

San Claudio, Santa Cenobia y Nuestra Sra. del Amparo.

Sale el Sol á las 6 20 —Pónese á las 5 8.

Luna: Sale 3'42 T.—Pónese 3'44 M.

SECCION POETICA

LAS DOS TUMBAS

DOLORA

¡Cuán honda, oh cielos, será, dije, mi tumba mirando,

que va tragando, tragando, cuanto nació y nacerá!

Y huyendo del vil rincón donde al fin será arrojado, los ojos mell espantado dentro de mi corazón.

Mas cuando dentro miré, mis ojos en él no hallaron ¡ni un ser de los que me amaron, ni un ser de los que yo amé!

Si no hallo aquí una ilusión, y allí sólo hallo el vacío, ¿cuál es más hondo, Dios mío, mi tumba, ó mi corazón?...

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

AVISO

Próxima la temporada de invierno, se ha recibido un grande y variado surtido de esteras de Pita, de Filete, Abacá, imitación á alfombra, y pleita de esparto de colores para habitaciones, pasillos y escaleras, escaleras, esteritas y ruedos de todas medidas y limpia-barros.

5, Deyá, 5



SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.



Anuncios



ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.



Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extrato Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Sain-Servant del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presenta Cápsulas de sándalo negro que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

Impermeables garantizados

“NEPTUNO”

Clases y precios sin competencia

Representante en Menorca, D. JUAN T. VIDAL Moreras, 10, MAHÓN



LA GRESHAM

Compañía de Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias

Fundada en Londres el año 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1899

PTAS. 184.304,119

SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA, 23, MADRID

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

PLAZA DE CATALUÑA, 9, BARCELONA.—TELÉFONO 1.593

Inspectores en Baleares, D. Eduardo Amell Mendez y Don Orestes de Mora, calle Mezquida n.º 6, 2.º Palma de Mallorca